

чужую собственность, самоуправство, самосуд). Данная проблема выходит сегодня на одно из первых мест в процессе формирования правовой культуры личности и общества.

Заключение. Таким образом, можно выделить ряд общих (хотя и проявляющих себя в различающихся формах и масштабах) специфических факторов, которые обусловили значительный рост негативных явлений, связанных с дефектами правовой социализации в молодежной среде. К их числу можно отнести следующие:

1) изменение социально-правового статуса большей части населения, относительно высокий уровень безработицы в молодежной среде;

2) социальная незащищенность значительных групп населения и резкое расслоение внутри общества, которые породили массовый правовой нигилизм;

3) общесистемный кризис, создающий ситуацию аномии, обусловившую духовную маргинальность молодого поколения, деформацию мировоззрения, дезориентацию в социальных отношениях;

4) кризис общественного идеала, что негативно сказывается на воспитательно-образовательных возможностях системы образования;

5) снижение возможностей семейного воспитания вследствие того, что родители большую часть времени вынуждены использовать для улучшения материального благосостояния;

6) значительное ослабление в последние годы карательной направленности уголовной политики, декриминализация наказаний (особенно за правонарушения, совершенные несовершеннолетними впервые);

7) нереализованность в полном объеме потенциала правового образования и правового воспитания в образовательных учреждениях различного типа и вида.

ОПЕРАЦИИ ООН ПО ПОДДЕРЖАНИЮ МИРА

А.В. Губаревич

Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

Организация Объединенных Наций была основана, чтобы избавить грядущие поколения от бедствий войны. Решение этой задачи является важнейшей функцией Организации и в весьма значительной степени тем мерилom, с помощью которого народы, для служения которым она существует, судят о ней.

Материал и методы. В данной работе используются международные правовые акты регулирующие деятельность Операции Организации Объединенных Наций. Основными методами исследования являются формально-логический метод, анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. Операции Организации Объединенных Наций в пользу мира включают три основных вида деятельности: предупреждение конфликтов и миротворчество, поддержание мира и миростроительство. Долгосрочные меры по предупреждению конфликтов нацелены на устранение структурных причин конфликтов с перспективой формирования надежного фундамента для мира. Миротворчество нацелено на урегулирование уже текущих конфликтов путем их прекращения с использованием методов дипломатии и посредничества. Эти виды деятельности по определению в основном малозаметны, и широкая общественность иногда даже не обращает внимания на успехи «тихой» дипломатии.

Миростроительство – это сравнительно новый термин, используемый для

определения деятельности Организации Объединенных Наций по формированию фундамента для мира и обеспечения инструментов, необходимых для укрепления мира на этом фундаменте. Миростроительство включает в себя, в частности, следующие формы работы: реинтеграция бывших комбатантов в гражданское общество, реформа сектора безопасности, укрепление законовластия, углубление уважения прав человека, предоставление технической помощи в целях демократического развития и поощрение применения методов урегулирования конфликтов и примирения.

Вместе с тем в оперативном и финансовом аспектах наиболее распространенным и лучше всего известным видом операций Организации Объединенных Наций в пользу мира являются операции по поддержанию мира. Появившись [почти 60 лет](#) тому назад, операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира прошли за последние 15 лет стремительную эволюцию - как качественную, так и количественную. Например, за первые 40 лет существования Организации Объединенных Наций были учреждены лишь 13 операций по поддержанию мира. За последующие 20 лет было развернуто уже 47 миссий.

Изменились также условия и модели операций: первоначально они представляли собой в основном военные операции по обеспечению соблюдения соглашений о прекращении огня и разъединении комбатантов после межгосударственных войн. Сегодня операции по поддержанию мира развились и расширились, превратившись в комплексную систему, которая включает в себя значительное количество элементов и предусматривает участие военного, полицейского и гражданского персонала в совместных усилиях по достижению мира в опасных условиях после завершения конфликтов. После окончания «холодной войны» операции по поддержанию мира часто объединяются с миростроительными миссиями в рамках комплексных междисциплинарных операций, разворачиваемых в условиях внутригосударственных конфликтов.

В последнее время многие правозащитные и общественные организации поднимают вопрос о том, какой же смысл Организация Объединенных Наций вкладывает в понятие «поддержание мира». Поддержание мира - это один из способов оказания странам, страдающим от конфликтов, помощи в создании условий для достижения устойчивого мира. Участники операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира – солдаты и офицеры, полицейские и гражданский персонал из многих стран – осуществляют контроль и наблюдение за мирными процессами, разворачивающимися в постконфликтных ситуациях, и оказывают сторонам в конфликте помощь в выполнении подписанных ими мирных соглашений. Такая помощь может предоставляться во многих формах, в том числе в виде содействия в обеспечении безопасности населения, поощрения мер укрепления доверия, оказания помощи в формировании механизмов разделения власти, [поддержки в проведении выборов](#), укрепления законовластия и содействия в социально-экономическом развитии.

В соответствии с [Уставом](#) Организации Объединенных Наций ее [Совет Безопасности](#) наделен полномочиями и ответственностью принимать коллективные меры для поддержания международного мира и безопасности. Поэтому международное сообщество обычно исходит из того, что операции по поддержанию мира должны санкционироваться Советом Безопасности. Большинство из этих операций утверждаются и осуществляются самой Организацией Объединенных Наций с привлечением войск, действующих под оперативным командованием Организации Объединенных Наций. В других случаях, когда непосредственное вмешательство Организации Объединенных Наций признается неуместным или нецелесооб-

разным, Совет дает санкцию региональным или другим международным организациям, таким как Европейский союз (ЕС), Африканский союз (АС), Организация Североатлантического договора (НАТО), Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС), либо «коалициям желающих стран» выполнять определенные функции по поддержанию мира или принуждению к миру. Тем не менее, в настоящее время, различными общественными объединениями и правительствами целого ряда государств, ставится под сомнение важность и значение операций Организации Объединённых Наций проводимых для поддержания мира и стабильности мирового порядка. Когда неадекватные политические структуры оказываются неспособны обеспечить упорядоченную передачу власти, недовольное и незащищенное население становится жертвой манипуляций, а конкуренция за скудные ресурсы усиливает ярость и разочарование людей, которые не могут выбраться из нищеты, при этом вооруженные конфликты безусловно будут продолжаться. Эти элементы питают междоусобицы внутри государств и кровопролитные конфликты между ними, а оружие, огромные запасы которого имеются во всем мире, служит инструментом насилия. В результате страдают люди, часто в массовом порядке, создаются угрозы международному миру и безопасности в более широких масштабах и подрываются социально-экономические устои жизни населения целых стран. Но, несмотря на это существуют такие политические организации и общественные объединения, которые пытаются манипулировать данной ситуацией в своих целях, порою закрывая глаза на вопиющие факты нарушения прав человека.

Многие из современных конфликтов могут казаться чем-то далеким для тех, кто непосредственно не находится в зоне конфликта, однако народы мира должны сопоставлять риски, возникающие в результате действия, с доказанными рисками бездействия. Неготовность международного сообщества принимать меры по контролю конфликтов и их мирному урегулированию может стать причиной появления более широкомасштабных конфликтов, способных дестабилизировать соседние страны и распространяться на целые регионы. Лишь немногие современные конфликты могут считаться подлинно «локальными». Нередко они порождают целый ряд проблем, таких как незаконный оборот оружия, наркотиков или людей; терроризм; потоки беженцев; и ущерб окружающей среде. Последствия этих явлений ощущаются далеко за пределами непосредственной зоны конфликта.

Заключение. Операции ООН по поддержанию мира, проведение которых в течение почти 60 лет позволило накопить опыт работы на местах, являются незаменимым инструментом для решения этих сложных проблем. Таким образом, Организация Объединённых Наций является той силой, которая может удержать и без того шаткий мир, а операции Организации Объединённых Наций по поддержанию мира являются наиважнейшим элементом осуществления усилий мирового сообщества в данном направлении.